

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla:—7'45 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla:—3 (mixto), 7'15 mañana, y 5'15 tarde.
De La-Puebla á Palma:—3'30 (mixto), 7'40 mañana, y 5'40 tarde.
De La-Puebla á Manacor:—7'40 mañana, 2'45 y 5'40 (mixto) tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El tránsito de san José, esposo de la Santísima Virgen.

Los santos mártires Quinto, Quintilla, Quartilla y Marco, con otros nueve, en Sorrento.

Los santos obispos Apolonio y Leoncio, en el mismo día.

Los santos Landoaldo, presbítero romano, y Amancio, diácono, en Gante, los cuales fueron enviados á predicar el Evangelio por el papa san Martino; despues de muertos obraron muchos milagros.

El tránsito de san Juan, en la ciudad de Pina, varon de gran santidad, el cual vino de Siria á Italia, y edificó allí un monasterio de muchos siervos de Dios, de los cuales fué prelado por espacio de cuarenta y cuatro años, y al cabo esclarecido en virtudes murió en paz.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermon por D. Bernardo Máts, Diácono. Por la tarde sermon cuaresmal, los actos de coro el ejercicio del día 19 de S. José, procesion, *Te-Deum* y la reserva.

La fiesta de S. José se celebrará en las iglesias siguientes:

En la Catedral en el ofertorio de la misa mayor predicará D. Andrés Martorell.

En Santa Eulalia, expuesto el Santísimo, se cantará con música, la misa mayor y predicará don Guillermo Villalonga. Por la tarde sermon cuaresmal y al anochecer el ejercicio del día 19.

En Santa Cruz á las seis y cuarto el día 19, á las siete comunion general, á las diez exposicion y misa mayor predicando D. Pedro José Amengual, Diácono. Por la tarde sermon cuaresmal y al anochecer el ejercicio del día 19.

En San Jaime en la misa mayor predicará don Matías Compañy. Por la tarde sermon cuaresmal por el Economo, luego el ejercicio de la cuarta palabra. Al anochecer rosario y la devocion del día 19.

En San Nicolas á las nueve exposicion el ejercicio del día 19; nona y en la misa mayor predicará D. Mateo Rubí. Al anochecer el día 19.

En el Socorro á las siete el día 19, á las diez y media misa mayor con exposicion y sermon por D. Juan Barceló. Al anochecer se repetirá dicho ejercicio.

En San Francisco á las siete y media comunion general para los Hermanos Terciarios, á las diez misa mayor, concluida ésta se cantará el *Te-Deum* á S. José y despues la devocion del día 19. A las tres y media de la tarde corona, sermon cuaresmal, septenario de la Virgen y *Via Crucis*.

En el Hospital por la tarde sermon cuaresmal.

En la Merced á las siete y media el ejercicio del día 19, á las diez misa mayor, á las once y media la devocion del mes de Marzo. Por la tarde el sermon cuaresmal y al anochecer continuará la novena de S. José.

En San Jerónimo á las nueve misa mayor con sermon por D. Juan Barceló. Al anochecer el ejercicio del día 19 con exposicion.

En las Teresas á las diez exposicion y misa mayor con sermon por D. Antonio Pons. Por la tarde á las cinco el día 19 y la reserva.

En Santa Clara á las diez exposicion y misa mayor predicando D. José Reus. Al anochecer el ejercicio del día 19.

En la Concepcion á las diez expuesta S. D. M. se cantará la misa mayor y predicará D. Juan Lladó. Al anochecer el día 19.

En la Misericordia á las diez y media exposicion, misa mayor y predicará el P. Francisco Salvá. Al anochecer el ejercicio del 19.

En Montesion á las siete el día 19, á las siete y media comunion general para las madres cristianas y despues el ejercicio de costumbre con plática.

En San Juan á las siete y media comunion general, á las diez el día 19 con exposicion y se repetirá al anochecer.

En Santa Fe á las nueve, expuesto el Santísimo, el día 19. Por la tarde sermon cuaresmal, y al anochecer un devoto ejercicio con exposicion y sermon por D. Juan Barceló.

En San Antonio de Viana, en San Antonio de Padua á las siete; y con exposicion en San Felipe Neri San Cayetano y Santa Magdalena al anochecer el ejercicio del día 19.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolas, á la Virgen de Lluçh.

Jueves.—En la Merced empezarán las Cuarenta Horas en honra de S. José, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez horas menores y la misa mayor. Al anochecer continuará la novena predicando D. José Reus y despues la reserva.

En San Felipe Neri al anochecer el ejercicio en honra de su Titular, con plática.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de Belen.

SECCION NACIONAL.

UN RATO DE CONVERSACION.

LA IGNORANCIA.

—¿Quiere V. continuar el tema que dejamos en suspenso el último día?

—Con mucho gusto. Pues, decíamos que lo que hoy se necesita, ántes que todo, es saber el Catecismo. El que estudie el Catecismo tiene cuanto le conviene saber en este mundo; y el que practique lo que enseña será hombre justo, honrado y virtuoso.

—Y añada V. que con él quedan resueltas todas las cuestiones sociales que hoy agitan á los pueblos.

—Tiene V. razon: desde que el Catecismo ha quedado arrinconado y ha sido sustituido por las tablas de los derechos del hombre y por las constituciones más ó menos democráticas, han empezado todas esas aspiraciones utópicas á una reforma social que venga á satisfacer las pasiones que se han despertado; y han empezado tambien las quejas de las clases que no han participado todavía del festin en que se han sentado los que han explotado estas ideas; y á hallar fundamento en el despotismo, en los malos ejemplos en las concupiscencias de los que, levantándose sobre las ruinas que han ocasionado, han tomado para sí todo el botin, creando un nuevo feudalismo opresor y despiadado, que defienden con todos los medios que les da el turno en el poder.

—Es verdad que del olvido, ó mejor, que de la guerra al Catecismo viene todo el mal que affige á la sociedad moderna; pero los que se han puesto al frente de este movimiento revolucionario, de hecho á lo ménos, han renegado ya del catolicismo, y por consiguiente, es inútil que les aconseje V. que se instruyan en los principios de la verdadera Religion; no la quieren, porque es un obstáculo para llegar á sus fines. Lo lamentable es que ignoren el Catecismo tantos indiferentes á quienes les toca el papel de víctimas en este teatro social, tantos hombres de buenas disposiciones que van perdidos en busca de la verdad, sin dirigirse á las fuentes donde se halla, y fiándose en cualquier filósofo, en cualquier soñador que acierta á cautivarles con su vana palabrería; y sobre todo que lo ignoren tantos que se creen católicos, y aun buenos católicos, que viven en crasísima ignorancia sobre los puntos que más debieran interesarles.

—Tan cierto es lo que V. dice, tanta es la ignorancia que reina en materias que trata el Catecismo, que no dudo en afirmar que muchos católicos, aun entre los que lo practican, no conocen todos sus deberes. Podría citarle á V. innumerables casos que he presenciado ú oído, que demuestran cuán profunda y general es esta ignorancia. Ahí van algunos por vía de ejemplo:

A una señora, y de muy alta posicion, oí un día

decir que cuando iba á recibir al Señor se bebía antes un vaso de agua para limpiarse la boca y desembarazar la garganta.

A otra persona que se hallaba en una fonda conmigo un día de vigilia, y que habia pedido comida de pescado, al discutir si un plato estaba condimentado con aceite ó con manteca de cerdo, le oí decir que esto era indiferente, que la prohibicion era sólo de comer carne, y no se extendía á las sustancias que entraban en los guisos.

En Madrid veía yo todas las mañanas en una iglesia á un personaje que habia sido ministro muchas veces, el cual permanecía toda la misa de rodillas leyendo con mucho recogimiento en un devocionario, y precisamente, cuando el sacerdote se volvía de cara al pueblo para dar la comunión á los fieles era cuando se levantaba, y así permanecía durante todo el acto.

¡Cuántos no habrá V. oído que no saben cómo se ha de practicar el ayuno y aun afirman que no es obligatorio! ¡Cuántos, cuya lengua despelleja sin piedad al prójimo, le dirán que lo que hacen no es murmurar! ¡Cuántos, que saquean al infeliz que cae en sus manos en negocios de mala fe, en usuras escandalosas, en fraudes de toda clase, se quedarán pasmados si les dice V. que han infringido el séptimo mandamiento.

¡No ha visto V. infinidad de veces en nuestras iglesias, mientras se halla el Señor de manifiesto, á personas que se vuelven de espaldas al sagrario y se ponen á rezar ante un cuadro ó una imagen, sin saber ó sin pensar que donde está Dios realmente presente es hacerle injuria prosternarse ante la simple representacion de un santo?

Pues bien: todo esto y muchas otras cosas que podría referirle á V. no denotan otra cosa que ignorancia de Catecismo, desconocimiento de las verdades, de los preceptos, del espíritu de nuestra santa Religion; y todo esto se remediaría con estudiar y aplicar el Catecismo.

—Pues de mí sé decir á V. que un día cayó en mis manos, no sé cómo, un ejemplar del Catecismo que habia aprendido cuando niño, y de tal modo me interesó cuanto iba leyendo y que entonces comprendía por vez primera, que, he de confesárselo á V., sólo desde este día puedo decir que tengo verdadera instruccion religiosa. Porque avivada mi curiosidad por las soluciones que allí encontraba, encantado con la luz que brotaba de aquellas definiciones tan precisas, de aquellas comparaciones tan claras, quise ahondar más en el estudio de aquellas verdades tan consoladoras y en el conocimiento de aquellos preceptos tan profundos, que busqué explicaciones más extensas que las que me ofrecía aquel librito; y así completé mi instruccion religiosa, influyendo esto poderosamente en mi conducta posterior, con el *Catecismo explicado* del Ilmo. Sr. Claret, con el de Mazo, con el *Catecismo de perseverancia* del Abate Gaume, y otros varios.

—¿Y V. cree que es V. el solo á quien la lectura del Catecismo ha convertido ó mejorado? Pues yo sé de más de un padre de familia indiferente en materia de religion, á quien el tomar la leccion de Catecismo á sus hijos le hizo más efecto lo que decía que á ellos, llevándole á salir de su indiferentismo y á ser católico práctico.

Monseñor Dupanloup en el preámbulo de su *Catecismo para los hombres de mundo*, dice haberle movido á escribirlo el hecho de que habia visto varios casos de hombres que ocupaban un lugar distinguido en la sociedad que se daban vergüenza de leer aquel librito destinado sólo á la infancia, y que á hurtadillas de sus hijos lo leían tomándolo de sus papeleras.

Por esto la Iglesia, sabia y previsora siempre, no se limita á enseñárselo á los niños sino que impone exámen de él á los que han de tomar estado, á fin de que no caiga en olvido en el decurso de la vida y á su vez puedan en el nuevo estado enseñarlo á las personas sobre las que adquieran autoridad.

—Esto es natural. No se puede ser católico de

veras sin conocer el Catecismo, pues no se puede practicar si no se conoce.

—Vamos, pues, á la primera solucion del problema de la elevacion del nivel intelectual y moral en nuestra patria. Héla aquí:

Lo primero en que debe fijarse la instruccion, es en lo que se refiere al asunto que más interesa absolutamente á cada uno; esto es, en la averiguacion de dónde venimos, para qué estamos en este mundo, qué sucede despues de la muerte, qué cosas debemos obrar para alcanzar la mayor dicha posible en esta vida y asegurarnos un porvenir venturoso en la otra.

—Y esto, que no hay nadie, por ignorante que sea, que no se lo haya preguntado alguna vez en el curso de su existencia, ya en días de dolor, ya en tiempos adversos, ya al perder un ser querido; esto, sobre lo que tanto se ha desbarrado, y tantos absurdos se han propalado y tan opuestas doctrinas se están predicando, no hay más que un libro que lo diga con claridad, con certeza, en nombre de Dios, que no puede engañarse, porque sabe más que todos los hombres, ya que es el Creador de todas las cosas ni puede engañarnos, pues dejaría de ser justo; y este libro es el Catecismo.

¿Pero no dice V. que el hombre que quiera entender más sus estudios en este punto, podría hacer algo más que estudiar el Catecismo?

—Si señor. Creo que toda esa masa de jóvenes y de personas de buena posicion que no sabe en que ocupar su tiempo, no puede dedicarse á un estudio más noble ni más fecundo que el de la filosofía cristiana, de la cual tan bellos tratados nos ofrecen Balmes, Donoso Cortes, Augusto Nicolas, el Abate Gaume, el P. Taparelli y otros; el de la historia eclesiástica, que tan sabios é interesantes autores posee; el de las ciencias en todos sus ramos y en sus relaciones con la religion, que tan profundos tratadistas presenta conforme con los adelantos que aquellas vienen haciendo en lo que á la observacion se refiere; todo esto sin olvidar á nuestros clásicos y místicos, ya filósofos, ya teólogos, ya literatos, ya críticos, ya historiadores, de que, con tanta riqueza en el fondo como en la forma, tiene tesoros inapreciables nuestra patria.

—Y ese estudio hay que recomendar encarecidamente á las personas que tengan lugar para ello, por dos razones principalísimas. Es la una, porque hoy el error es propagandista; no se contenta con hacer presa y quedarse quieto, sino que se estiende como la gota de aceite que cae sobre una rica tela, ó como la zorra que penetra en el gallinero, que no se satisface hasta que no ha dejado sin vida á todas sus indefensas víctimas; y es preciso hacerle frente oponiéndole la propaganda de la verdad; y para ello es necesario ante todo, que sean muchos los que conozcan esta verdad, para que sean muchos los que se hallen con medios para hacer con fruto la propaganda del bien.

Hoy la verdad pide defensores, pide apóstoles; cuán triste no ha de ser, por consiguiente contemplar que nuestra patria sea una de las que más abandonado tienen este apostolado, ver como esa juventud á quien Dios ha dotado de fortuna, pierde su tiempo en la ociosidad, sino es que se estravía dejándose tambien arrastrar por la propaganda que una falsa filosofía y una ciencia orgullosa y una moral acomodaticia ejercen por medio de la cátedra, del libro y del periódico!

El apostolado del bien, que en otras naciones ha crecido y se ha desarrollado al par de los avances de la propaganda nociva, tropieza en nuestra patria con la indolencia de unos y con la falta de preparacion y de estudios de otros.

Es la segunda razon porque sólo los estudios serios pueden detener la tendencia marcada á lo frívolo, á lo superficial que impulsa á nuestra sociedad. Hay que levantarla, hay que darle alimento más substancioso que el de la novela, el de la poesía, el de la revista de modas, el de la comedia, el del periódico ligero. ¿Qué esperar para mañana de una juventud que se contenta con nutrir su espíritu de golosinas; que no piensa en cosas serias, trascendentales; que cuando de cosas serias trata busca sólo la manera de ganar dinero, y piensa en el mejor camino para ser diputado ó funcionario público importante, y para satisfacer ambiciones injustificadas, no en buena lid de saber y de méritos, sino por la osadía ó por la intriga?

—¡Oh! si la juventud, si esos hombres desocupados, tuvieran un poco de amor al estudio, y este amor fuera bien dirigido, cuán fácil y rápidamente se elevaría nuestro nivel intelectual y moral. España, que ha tenido los más grandes ingenios en todos los ramos, es hoy la misma que ántes; sus hijos poseen las ventajas de una imaginacion fecunda unida á un entendimiento dispuesto para la meditacion.

—¡Ojalá siempre les acompañara el juicio, que es la cualidad más práctica, y en algunos casos la preferible!—L. M. de Ll.

(De *La Hormiga de Oro*.)

MADRID 15 DE MARZO.

Véase hasta donde pueden llevar á un gobierno conservador las razones electorales.

Escribe *El Imparcial*:

«Dice un periódico que el gobernador de Almería ha impuesto una multa á un concejal... que falló hace cuatro meses.

Suponemos que no habrá encontrado en toda la provincia un delegado que se preste á ir á hacerla efectiva.

Variaciones sobre el mismo tema.

La accion pasa en Tarragona

«Los individuos del ayuntamiento de Riudoms han sido embargados para hacer efectiva la multa de 500 pesetas que les fué impuesta por el gobernador civil de esta provincia.

«Dicha multa, repartida entre 11 concejales, les toca á nueve duros cada uno, para hacer efectivos los cuales, se dice le fué embargada á uno de ellos una finca por valor de 1,000 duros, y á otro una tartana.»

Ellos se tienen la culpa de lo que les sucede.

¿Por qué no se han muerto como el concejal de Almería?»

Pues si en Almería se ha impuesto una multa á un concejal muerto, figúrese el piadoso lector lo que será capaz de hacer el jefe de los húsares con una diputacion viva.

Por lo ménos, entregársela al enterrador.

—Algunos conservadores se muestran muy contentos con las aclaraciones que izquierdistas y fusionistas hicieron ayer tarde en el Congreso.

Si la formacion del gran partido liberal, decian, es un hecho, habremos logrado lo que ha mucho tiempo nos proponíamos.

¡Miren qué caso! ¡Y qué noticia!

—Epílogo sobre el asunto concreto del P. Mon; dicen los periódicos de Sevilla:

«Anoche, y ante un público numerosísimo, ávido de escuchar la elocuente palabra del célebre Padre Mon, de la Compañía de Jesus, llegado ayer de Madrid, pronunció este señor un bello discurso sobre el valor de las indulgencias, en la parroquia del Salvador, indicando al final de su conferencia que habia partido para la corte en cumplimiento de su deber evangélico, y que habia regresado ayer á Sevilla porque este era el día señalado desde ántes de su marcha para su vuelta, y que así lo habia verificado, sin que ningun poder ni autoridad le hayan hecho venir á esta capital, donde se hallaba comprometido á predicar en los ejercicios de mision empezados ayer.»

Estas palabras, despues del artículo del Conde de Canga Argüelles, acaban de confirmar lo que ya todo el mundo sabe: que la cuestion ha estado únicamente entre el P. Mon y el Gobierno, y que sin dudar un momento la opinion pública ha fallado contra el Gobierno y el Sr. Pidal.

—Dice un periódico que varias señoras de la aristocracia de Barcelona proyectan regalar al P. Mon una hermosa sobrepeliz, y las de Sevilla un magnífico caliz antiguo guarnecido de preciosas amatistas.

—Acerca del temblor de tierra ocurrido en Alicante, dicen los periódicos de aquella ciudad llegados hoy á Madrid.

«A las diez y media de la mañana de ayer se experimentó en esta capital un temblor de tierra que, aunque de poca duracion, produjo no obstante la consiguiente alarma, por el temor, muy justificado, de que pudiera repetirse con mayor fuerza.

Donde produjo este suceso verdadera impresion fué en la Fábrica de Tabacos, cuyas operarias abandonaron el establecimiento inmediatamente, no sin que muchas de ellas se accidentasen haciéndose preciso sacarlas en brazos sus mismas compañeras.

A pesar de los diferentes rumores que han circulado de desperfectos ocurridos en algunas casas con motivo de la oscilacion que nos ocupa, no hemos podido, por mucho que lo hemos intentado, comprobar hasta la hora que escribimos, ni una de las especies que se han esparcido, con objeto sin duda de dar al hecho mayor importancia de la que en si tiene.

Durante todo el día de ayer no se ha hablado de otra cosa en esta ciudad.»

—Propósitos que atribuye *La Iberia* al C. conde de Toreno.

Dice:

«El señor gobernador de Madrid se ha propuesto llevar á los tribunales á todo periódico que diga que en Madrid se juega, para que cite el sitio donde el delito se cometa.

El señor conde de Toreno no ha reparado que este medio es muy eficaz para que la prensa vea que se juega y dónde se juega, y tenga que callarse.

La intencion del señor conde de Toreno será la opuesta.

Pero en el hecho resultará lo que decimos.

Lo mejor es que no se deje jugar si hay quien quiera hacerlo.

Que eso es posible lo ha demostrado nuestro querido amigo el señor conde de Xiquena.

Con que á imitarlo, señor conde, si el caso ha llegado ó si llega en lo futuro.»

Lo que el señor conde debiera hacer era llevar á los tribunales á su policia para que la examinasen los ojos, y vean qué clase de oftalmia es la que padece.

Por lo demas, tiene gracia que el señor conde quiera llevar á los tribunales á los que no juegan, y deje en paz á los que tiren de la oreja á Jorge.

—La reunion de la prensa se celebró ayer tarde en la Redaccion de *El Día*, con asistencia de veintiocho directores de periódicos de todos matices, pues tambien ha concurrido á la reunion el director del diario ministerial *El Conservador*.

El director de *La Iberia*, Sr. Sanchez Pastor, que presidia, abrió la sesion, y el Sr. Quesada, en representacion de *El Día*, presentó una fórmula que abraza los dos puntos siguientes: 1.º Protestar colectivamente contra la aplicacion del art. 22 de la ley provincial á la imprenta. 2.º Accion comun contra los funcionarios que faltan á la ley en sus relaciones con la prensa.

Abierta discusion sobre la fórmula, la apoyó el Sr. Quesada, y hablaron despues los Sres. Araus, Ochoa, Chfés, Mellado, Comenge y Gonzalez Fiori.

Manifestó el primero hallarse conforme con la protesta, y en el mismo sentido se expresó el señor Chfés. El Sr. Ochoa, director de *El Conservador*, despues de indicar que asistía a la reunion por deferencia á la prensa, se mostró partidario de la legislacion especial para la imprenta.

El Sr. Mellado opinó que ántes de la protesta convenía, á su juicio, acudir á los tribunales; opinion que combatieron los Sres. Gonzalez Fiori, Araus, Comenge y Chfés.

Considerando el punto suficientemente discutido, se acordó redactar una protesta.

Han asistido á la reunion los Sres Sanchez Pastor por *La Iberia*, Araus por *El Liberal*, Solís por *El Progreso*, Mellado por *El Imparcial*, Ferreras por *El Correo*, Aufrán por *El Eco Nacional*, Rivera por *El Pabellon Nacional*, Comenges por *La América*, Morayta por *La Publicidad* de Barcelona, Ochoa por *El Conservador* (no firma), Perillan por *La Broma*, Bañon por *La Prensa Moderna*, Lopez Vazquez por *La Agencia Europea*, Miralles por *El Porvenir*, Chfés por *Las Dominicales*, Ojeda por *La República*, Gonzalez Fiori por *La Izquierda Dinstica*, Troyano por *El Globo*, R. Melgaes por *Las Novedades*, Fuentes por *El Eco de Madrid*, Arroyo por *El Constitucional*, Iraldez por *La España Financiera*, Rabadan por *La Marsellesa*, Vallejo por *El Motín*, Felipe Salas por *La Montaña*, E. Muñiz por *La Marina*, Luis Maraver por *El Cencerro*, Quesada por *El Día*.

Dos delegados de la autoridad han asistido á la reunion.

—El desaire sufrido por el príncipe Leopoldo y la princesa Gisela, que, por haberse hospedada en el Quirinal, no pudieron ser recibidos en el Vaticano, irrita grandemente á los periódicos aduladores del rey Humberto.

Y la mayor parte de la prensa liberal de Europa, sometida á la rigurosa disciplina impuesta por su título, se convierte en eco del disgusto y lo acritud de los unitarios de Italia.

Lo cual, piadosamente pensando, demuestra haber detras de la visita intentada, alguna red tendida al Papa, sin que los inocentes príncipes lo comprendieran.

Si Leon XIII hubiera recibido á los príncipes bávaros, muy difícil le habría sido á Su Santidad negarse á recibir al padre de la princesa, el emperador Francisco José, que, aun cuando soberano apostólico, no habría tenido probablemente inconvenientes muchos en dejarse seducir por los que tan tenazmente aspiran, movidos del sentimiento de dignidad de un gran pueblo, á llevarle, de cualquier manera y por cualquier camino, á Roma, á fin de devolver la visita al rey saboyano.

Pero la firmeza de Leon XIII ha burlado cálculos tan hábiles, haciendo resaltar una vez más lo que de anormal hay en la situacion á que el Papa se ve reducido por la asechanza de 10 de Setiembre de 1870.

—Ademas del conflicto provocado al parecer por la República Argentina y de que hemos anotado algunos antecedentes, políticamente hablando, *La Razon*, diario de Montevideo, «considera que la actualidad es malísima en la República del Uruguay, y ciego, muy ciego, será quien no vea sus peligros.

No hay horizonte, no hay salida, sigue diciendo.

Estamos abocados á una crisis tenebrosa, y rodaremos al abismo si el buen sentido público no reacciona enérgicamente, promoviendo soluciones que no se encontrarán por cierto en la contraposicion de la divisa blanca á la divisa colorada.

Por ese camino, la guerra civil es inevitable. Inconscientemente, el partidatismo le echa combustibles, y el general Santos atiza el fuego. ¡Cuán ta insensatez!»

— De *La Correspondencia*:

«En Arcos ha ocurrido un hecho grave por ser los autores al parecer afiliados á la sociedad de *La Mano Negra*.

Días pasados se presentó á la Guardia civil de aquel puesto, que manda el teniente D Enrique Lopez Milan, el hortelano de la huerta de Oca, manifestando que la tarde anterior habia entrado en dicho prédio una partida de malhechores enmascarados y armados, sosteniendo con ellos una lucha á brazo partido, en la cual recibió cuatro puñaladas.

Inmediatamente emprendió la Guardia civil la marcha para el sitio de la ocurrencia, acompañada del hortelano, practicando un escrupuloso reconocimiento que dió por resultado la presuncion, fundada en las manchas de sangre existentes en la pared y en el suelo, de que alguno de los enmascarados debió salir herido.

Con este dato y el de haber encontrado un sombrero y entre sus forros una credencial socialista núm. 42 que autorizaba con su firma Antonio Sabarido Bernal (a) Torazco, procedió á la prision de este y á la busca del herido, consiguiendo ambas cosas, no sin que tratara de fugarse el primero sin lograrlo.

El herido se llama Manuel Gonzales Gil (a) Co-rehuela.

Están ambos convictos y confesos, y denunciaron á sus compañeros Francisco Garcia Saborido (a) Curro Queso, Salvador Muñiz Torres, Manuel Lopez (a) Rcsali, Mateo Rodrigo y Francisco Marquez.

Todos, ménos el último, han sido capturados. Conócense los detalles del hecho, por declaración de algunos de los autores.»

— El gobernador general de Filipinas ha concedido permiso á los Padres de la Compañía de Jesus para construir una escuela normal y observatorio meteorológico en Manila.

— Se ha concedido permiso á los religiosos agustinos recoletos para que establezcan una comunidad en el ex convento de Sarria (Lugo).

— *El Liberal* regala hoy el siguiente desayuno á los empleados que no son conservadores:

«Pocos empleados de la situacion anterior quedaban en las oficinas; pero estos pocos van á ser declarados cesantes antes de que empiece el período electoral, á juzgar por las cesantías que ayer se firmaron en algunos departamentos ministeriales. La mayoría de las víctimas eran empleados de 6,000 reales.

Con este motivo recordaban anoche algunos izquierdistas la recomendacion que el Monarca hizo al Ministerio Posada para que respetara los empleados de sueldos menores de 6,000 rs., y suponían estos izquierdistas que la misma recomendacion se les habia hecho á los conservadores.»

— Dice un periódico que es casi seguro el nombramiento del P. Martínez Vigil, procurador general de los Dominicos españoles, para el obispado de la diócesis de Oviedo.

— *La Caceta de la Alemania del Norte* dice que en los últimos trece años han emigrado 1.300.000 alemanes, á pesar de lo cual la poblacion del Imperio aumenta cada año en 400 ó 500,000 habitantes.

GACETILLA LOCAL.

Mañana es un día glorioso para toda la cristiandad y más especialmente para los pobres y desvalidos, como que es la fiesta del pobre y desvalido carpintero de Nazareth que en el oscuro lugarejo de Judea vió deslizar sus trabajosos días ganando con el sudor de su rostro el necesario alimento para su querida familia.

Mañana es un día grande para todos los buenos católicos, como que es la fiesta de S. José, esposo de María, Emperatriz de cielos y tierra, padre putativo del Verbo hecho carne, y jefe de aquella familia augusta que regeneró al mundo destruyendo el cetro de la tiranía, desatando las cadenas de la esclavitud, ensanchando los horizontes de la actividad humana, y concediendo á los hombres la libertad verdadera al librarlos del ominoso yugo del pecado.

¡Oh amantísimo S. José, Patriarca de la Iglesia universal! Ante las potestades del infierno conjuras contra la verdad é invadiendo el mundo con la revolucion impía, señora de los tronos y del populacho corrompido y desvergonzado, ... atendida á las afflictivas y azarosas circunstancias de la *navecilla de Pedro*; romped los hierros que sujetan en su prision del Vaticano á nuestro amantísimo Pontífice Leon XIII, desposeído sacrilega é ignominiosamente de su patrimonio, el más legítimo y sagrado de todo el mundo; rogad por nuestra dulce patria la pobre España, víctima del malhadado liberalismo, el cual, en su desatentado é ingénito odio á todo lo bueno, la ha despojado de sus venerandas tradiciones y ha vendido por un vil plato de lentejas el precioso é inestimable tesoro de la Unidad Católica; é infundid valor y esfuerzo al sano periodismo que, impávido en la brecha, defiende la *Ciudad de Dios*

contra los que, ó mansos ó fieros, abierta ó solapadamente, pelean bajo las banderas del Rey de Babilonia.

Glorioso Patriarca S. José, rogad por todos nosotros, y concedednos la dicha de alcanzar días mejores para la causa Católica, nuestro sueño dorado, nuestra única esperanza.

En honor de la festividad de mañana trasladamos estas dos preciosas producciones: la primera, del inspirado autor de *Idilis y Cants Mistichs*, de D. Jacinto Verdagner; y la segunda, del simpático propagandista católico D. Félix Sarda y Salvany, director de la *Revista Popular*.

SAN JOSEPH.

Ab la florida vara
Joseph va caminant;
be n' es més florideta
la que li vá devant;
per véuren la Poncella
los cels s' abaixarán.
Quan son á l' Establia,
Joseph está cansat:
—Dormiu aquí á la vora,
que prou aveu vetllat.—
Lo somni que somia
que 'l bon Jesus es nat,
al despertar del somni
se 'l veu allí al costad;
quan veu que juga ab Angels
també s' hi es posat.

LÁ GRORIA DEL TRABAJO.

Por el pecado original fué condenado el hombre á trabajar para comer, vestir y satisfacer sus demas necesidades. La naturaleza daba ántes de balde como espléndido tributo al Rey de la creacion cuanto éste habia menester; hoy no se lo da sino á costa de congojas, sudores y sacrificios.

Mas Cristo Dios, que rehabilitó al hombre caído, rehabilitó tambien al trabajo del hombre, haciendo le fuese su gloria y su bienestar y su alegría eso mismo que se le impusiera como dura expiacion y castigo.

Y al tomar carne humana el Verbo de Dios tomola ¡oh maravilla! de la Esposa de un pobrecito trabajador.

Y al nacer á la vida y al crecer y desarrollarse en ella, quiso que el glorioso escenario de todas esas grandezas suyas fuese el taller humilde de un trabajador.

Y al presentarse al mundo para predicar su ley, consintió que no le reconociese ni llamáse el pueblo de entónces más que como oscuro hijo de un oscurísimo trabajador.

Y con el trabajo de sus manos comió su pan, y en el trabajo de artesano empleó treinta años de los treinta y tres de su visible existencia sobre la tierra, glorificando con esto la condicion del pueblo trabajador, las fatigas del trabajo, los enseres y herramientas del mecánico oficio... todo eso que el mundo orgulloso no sabia antes sino despreciar y aborrecer.

Reconoce, pueblo obrero, donde está tu verdadera dignidad y la gloria de tus humildes profesiones. Desde entónces el sudor que corona tu frente cansada es tan glorioso como la diadema de los reyes; la herramienta que empuñan tus manos resplandece con más lustre que la espada de los conquistadores; el honrado cantar con que acompañas y endulzas tu fatigosa tarea sube al cielo tan grato á Dios como la salmodia del monje que día y noche le rinde místicas alabanzas.

Le es música armoniosa el rumor de tus máquinas; le es amoroso incienso el humo de tus chimeneas; son himnos y plegarias á su gloria dirigidos, los ecos de la granja y del taller.

Razas enteras de Santos han ganado en esos humildes pero gloriosos combates sus palmas y sus coronas; el Juez divino desde entónces ha hecho sentar en magníficos tronos de luz á cientos y á miles los bienhadados hijos del jornal.

Y al lado de María Virgen comparte uno de los más encumbrados José, el pobre carpintero de Nazareth, el príncipe de esa aristocracia popular, el tipo del oscuro trabajador enaltecido y glorificado.

Mírate ahí, pueblo honrado y laborioso, que ahí están los blasones de tu nobleza. Contéplalos ahí... y aprende.

Aprende, sí, á trabajar, puestas las callosas manos en la máquina ó en la herramienta, pero elevado el corazon á Dios.

A trabajar para ganar el pan del cuerpo, más para ganar ademas la eterna bienandanza del alma.

A trabajar como corresponde al que es, aunque pobre hoy, heredero mañana de gloriosos destinos.

Así trabajaron Jesus, María y José. Este es el trabajo que no degrada sino que ennoblece: trabajo que no se envilece con el polvo que levanta de la tie-

rra, sino que se eleva y glorifica con anticipados reflejos de la gloria con que ha de ser coronado en el cielo.

¡Oh Jesus! ¡Oh María! ¡Oh José! Sagrada familia de trabajadores; modelo, refugio y aliento del pobre pueblo trabajador!

¡Proteged á los hijos del trabajo! ¡Libradlos de la seduccion de falsos amigos y mentidos redentores! ¡En la tierra y en el cielo llenadlos de vuestros dones de bendicion y de paz!

En el Oratorio de las Hermanitas de los pobres, mañana, festividad de su gran protector S. José, á las ocho y media se bendicirá una nueva custodia costeada por algunos protectores de tan benéfico asilo; acto continuo se expondrá el Santísimo Sacramento, y á las cuatro de la tarde, despues de un sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Tomas Rullan, se dará la bendicion con S. D. M., y se reservará.

Mañana, en el oratorio de los Hermanos Carmelitas descalzos, del Arrabal, tendrán lugar los actos siguientes:

A las siete comunión general, á las diez misa solemne con música y sermón por el P. José Auba, filipense. A las cuatro y media se rezará el santísimo Rosario, y acto continuo se harán los ejercicios del mes de Marzo, consagrado á S. José.

Terminarán estos solemnes cultos cantando los niños del Colegio del mencionado oratorio un bonito himno dedicado al glorioso Patriarca.

Segun resulta de las elecciones recientemente verificadas para la renovacion parcial del Ayuntamiento de esta ciudad, han sido elegidos los señores siguientes:

D. Enrique Lladó	467 votos.
D. José Estade	734 »
D. Miguel Forteza	501 »
D. Juan Mateu	491 »
D. Francisco Manuel de los Herreros	574 »
D. Antonio Marqués	496 »
D. Pedro Ripoll y Palou	482 »
D. Juan Antonio Fuster y Dezcallar	598 »
D. Guillermo Rosselló	537 »
D. Jaime Cerdá y Oliver	564 »
D. Francisco Garcia	451 »
D. Jaime Morey	451 »

Durante la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares 6.686 pesetas, por 41 imposiciones, de las cuales 14 son primeras.

Se han verificado 5 reintegros que ascienden á 752'93 pesetas, y se han otorgado 83 préstamos que importan 2.179 pesetas, habiéndose cancelado 78 por 1.456 pesetas.

Han solicitado su ingreso en la escala de reserva del arma de infanteria 1.500 jefes y oficiales, distribuidos en la forma siguiente: coroneles, 13; tenientes coroneles, 62; comandantes, 104; capitanes, 471; tenientes 444; alféreces, 406.

Agregados á los 1.500, entre los que se cuentan los que ya forman parte, desde 1.º de este mes, de la citada escala, los 249 individuos que formaban el cuerpo del Estado Mayor de plazas, suman 1.746.

Supónese que hasta el mes de Setiembre hasta el cual dura el plazo, solicitarán su ingreso los 564 que faltan para completar las 2.310 plazas que fijó el decreto.

El 20 del actual, de doce á dos de la tarde, en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, calle de San Pedro Nolasco, núm. 6, comenzará la subasta de alhajas, ropas y demas efectos figurados por préstamos vencidos; y, si no pudiese concluirse, continuará el mismo día y siguientes de cuatro á seis de la tarde.

Ayer entraron en este puerto, ademas del vapor *Jaime II*, el pallebot *San José*, procedente de Barcelona, con carga variada; y el vapor ingles *Caerleon*, de Cardiff, con carbon mineral.

Se despacharon el bergantin goleta *Beatriz*, para Canarias, con frutos del país; el pallebot *Salvador*, para Cete, con vino; el vapor *Menorca*, para Mahon, con la correspondencia, 25 pasajeros y carga; el vapor *Palma*, para Barcelona, con baliya, 38 pasajeros y mercancías; y el vapor *Saborioso*, para Sóller, con lastre: estos tres vapores salieron por la tarde para sus respectivos puntos.

A 25,038 asciende el número de médicos en Inglaterra, de los cuales hay 4.417 en Lóndres, 11,775 en los condados, 2,206 en Escocia, 2,430 en Irlanda, 1,717 en el extranjero, y, por último, 2,493 en el ejército, armada, marina mercante y posesiones de la India.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARGACIONES FONDEADAS.

Día 17.

De Barcelona en 2 días pailebot S. José, de 53 ton., patron Bartolomé Enseñat, con 6 mar. y efectos.

EMBARGACIONES DE SPAGHAIAS.

Día 17.

Para Canarias bergantin gol-ta Beatriz, de 144 ton., cap. D. Jaime Bonet, con 9 mar. y frutos del país.
Para Cete pailebot Salvador, de 99 ton., pat. José Jofre, con 6 mar. y vino.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno en sesión del día de ayer acordó avisar a los señores accionista el pago del tercer dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se serviran hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo núm 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a cinco de la misma, a contar desde el cinco al veinte del próximo Marzo. Palma 16 Febrero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez. 11—11

POMADA ANTI-HERPÉTICA VEGETAL DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposición farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado a consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc., son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 9

LEÑAS.

En la Casamata posterior a la plaza de Toros se vende al por menor leña de pino entera y aserrada de varias dimensiones, astillas de olivo grandes y pequeñas, raigones de lentisco (mata) y astillas de tea.

Hay leña apropiada para cocinas económicas y hornillas por pequeñas que sean.

Se venden tambien palos para almendros y otros arbolados, y troncos de pino de gruesas dimensiones.

La leña que se compra se transporta gratis a domicilio, mientras sea en el interior de esta ciudad.

Los encargos pueden hacerse en el mismo sitio ó en la calle de Teresas, núm. 14 carpintería.

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen a la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Corder y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica.

Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

PARAGUAS

PERFUMERIA DE FRANCISCO CANALS

Brossa, 10

En este establecimiento se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto, tanto en los puños como en las telas.

Los hay de Automatas, Titánica, Velox y varios otros sistemas.

De algodón desde 10 a 30 reales, y de seda desde 30 a 140 uno.

Casa CANALS.—Brossa 10

GRANDE Y VARIADO SURTIDO

SEMANAS DE DEVOCIONARIOS SANTAS

Arreglados por autores de reconocido mérito literario y fervorosa piedad cristiana.

Elegancia, buen gusto y solidez en las encuadernaciones. A precios relativamente módicos.

Librería de Propaganda Católica.—Fortuny, 6.

COMEDIES Y POESÍES

D' EN BARTOMEU FERRÁ

Un tom que conté: *Flors de tots colors, Horas alegres, El Viatge de la Reyna*, y cuatro Comédies de costums mallorquines.

Tot plegat 2 pessetes.

Comédias totasolas:

Contes vells barallas noves. 1 real
Sa plaqueta dels Uoguers. 1 "

Se venen a sa llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 6.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.
Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

ZAPATERÍA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado a medida se sirve a las cuarenta y ocho horas.

PERFUMERÍA DE CASASNOVAS

CADENA—6.

Se ha recibido:

GUANTES.—Grande y variado surtido de las mas acreditadas fábricas que se conocen.—Precios económicos.

PARAGUAS.—Novedad y baratura. pues los hay de 10 reales en adelante.

PERFUMERÍA.—ademas de las existencias conocidas se ha aumentado el surtido con las novedades que en este importante ramo se vienen introduciendo.

La singularidad de todos los géneros estriba en *bueno bonito y barato.*

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

Gran fábrica de tejidos de seda con oro y plata para ornamentos de iglesia, de Garin é hijos, de Valencia, premiados por S. S. Pío IX y con trece medallas en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Esta casa se dedica a la produccion de todos objetos para el culto divino, siendo una especialidad sus casullas confeccionadas y para confeccionar, en donde las hay desde el ínfimo precio de 8 a 200 duros.

Para los pedidos y demas informes dirigirse a D Manuel Riá, calle Santo Espiritu, núm. 50 1.º unico representante en las Baleares y sucesor del Sr. Arnaa.

AVISO.—Hay un piano Obrico, en buen estado, casi nuevo, para alquilar. En la plaza del Temple, núm. 3, piso 1.º, informarán.

SIRVIENTE.—Desearia colocacion uno de unos 30 años de edad ya acostumbrado al servicio doméstico. Informarán en la librería de Guasp.

NODRIZAS.—Hay una de edad de 19 años y leche de 5 meses, de la villa de Lloseta, en la calle de Santa Fe núm. 5 darán razon.

AL PUBLICO.—Se vende una casa botiga, situada en la Vileta, zona 3, cuartel 10. Darán razon en la calle de San Lorenzo, núm. 73, piso primero.

ALQUILERES.—Están para alquilar unos entresuelos, calle del Estudio General núm. 25. Informarán en el segundo piso.

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(últimos momentos del emperador Carlos V)

Leyenda religiosa tradicional por D. Leandro Herrera. Se vende en la Librería de Propaganda Católica Fortuny 6.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17 a las 5 t.

(Recibido el 17 a las 5'45 t.)

Se desmiente que se hagan nuevas prisiones.

Suspension de garantías.

Activase la causa incoada.

Se han cogido documentos.

Reina tranquilidad en la Península.

Bolsin: 61'90.

Madrid 17 a las 7'30 n.

(Recibido el 17 a las 7'35 n.)

Ha sido preso hoy un paisano a quien se le ha encontrado documentos referentes a trabajos de los republicanos.

Han sido denunciados hoy los periódicos *El Progreso, El Porvenir y La Montaña.*